

## 看电影学理财

天明

电影带给人的不仅仅是曲折的情节，感官的刺激，还总能给人以感悟。如果你是一个有心人，就一定能从电影里领悟出不少理财的诀窍和门道。

### 《建国大业》：分散投资是王道

电影《建国大业》中有这样一句台词令人印象深刻。在国民党轰炸延安时，为了保证中央的安全，毛泽东说了这样一句话：“鸡蛋不要放在一个篮子里！”他把当时的党中央领导小组分成两部分，在不同的地方领导队伍斗争。这句简单而朴素的话不仅在战争时期成为保证战斗最终胜利的“兵法”，在和平年代更为我们的居家理财提出了好策略。家庭理财要注重资产配置，不要把鸡蛋放在一个篮子里。

在日常的理财中，有些人的理财方式就是银行存款，获得的收益不能抵御通货膨胀；有些人将全部家当都进行股票等高风险投资，遇到紧急情况时不能及时变现。其实，好的理财方式就是既要满足日常需要，又能保证长期收益。而根据个人的风险承受能力，构建股票型基金、债券型基金和货币市场基金相平衡的资产配置组合是一种投资理财的好方法。同时每个人对风险和收益都会有不同偏好度，因此资产配置组合也会有积极型、稳健型和保守型等不同的风格。风险承受能力高的人可以选择股票型基金作投资，风险偏好低的家庭更多地是建议投资混合型基金和债券型基金；同时，不同的资产配置组合中都建议配置一些货币市场基金，来满足日常生活的现金流需要。

### 《窃听风云》：远离内幕消息

情报科窃听小组三兄弟情同手足，三兄弟在负责调查上市公司“风华国际”涉嫌内幕交易案起始，通力合作，出色地完成了布置各种偷听及监视仪器的

工作。但在监听过程中意外获得一则情报，巨额利润诱惑之下，三人遂起贪念，在风起云涌的股市大赚了一笔。事后三人又恐事情败露，利用职务之便销毁罪证。正当三人以为这件事平息之际，却不曾想风云再起，一只意想不到的黑手向他们袭来，三人陷入劫境，连遭杀戮，最终悲剧收场。

喜欢听消息是散户的通病，但企图靠内幕消息一夜暴富是绝对不现实的，就算一时侥幸得手，也绝难保证最后的安全收益。这部电影让我们得出这样的结论：内幕消息不足恃，长期投资是正道。不必绞尽脑汁猜测股市走势，无须费尽心力探寻内幕消息，投资者只需专注于自己所能理解的上市公司并长期坚守就够了。正如巴菲特所言：“你只需要能够评估在你能力范围内的几家公司就足够了。能力范围的大小并不重要，重要的是你要清楚自己的能力范围。”当然，限于时间精力所限，你可能无法通过自己分析研究寻找到优秀的上市公司股票，那就交给“专家理财”的优秀基金帮你投资好了。你所需要做的，就是远离内幕消息的诱惑，安心长期持有基金足矣。

### 《2012》：危机下的理财

故事发生在2012年12月，一家人正在度假。没想到根据玛雅预言，2012年的12月21日，正是世界末日，玛雅人的日历也到那天为止，再没有下一页。于是人们必须面对一场前所未有的毁灭性浩劫，一家人为了求生而展开艰难跋涉。尽管这只是电影，但是还是告诉我们一些道理。全球在2008年出现了百年一见的金融大海啸，好不容易2009年全球金融体系在休养生息逐渐恢复活力时，迪拜债信事件却再度引起全球投资人的恐慌，看完《2012》的朋友，也许你脑海中浮现出许多曾经印象深刻的金融灾难画面。在投资理财中要牢记一件事，那就是投资人随时都要做好资产分散风险的准备，因为你不知海啸何时会来，地震

哪时会发生，所以要时时提醒自己不要犯下投资的错误。■

(摘自《卓越理财》)

## 安东尼·波顿： 逆向投资领航家

小宇

早已熟悉了彼得·林奇和股神巴菲特的众多中国投资者，对安东尼·波顿这一名字还有些陌生。他就是富达国际有限公司总裁，也是欧洲最杰出的投资大师。在他管理富达特殊情况基金的28年中，平均年收益率为19.5%，总投资回报超过140倍，他也因此成为英国乃至世界公认的最成功的基金经理之一。在2008年英国《泰晤士报》评选出的全球十大投资传奇人物中，安东尼·波顿的名字赫然在列。

### 逆向思维成就财富

“逆向投资”是安东尼·波顿闻名于世的绝招。

2008年9月29日，美国7000亿美元救市方案遭众议院否决，道琼斯指数惨跌777点，改写史上最大单日跌点纪录，全球股市陷入空前恐慌。“这是好几年来的第一次，我对股市的前景开始感到非常乐观。”安东尼·波顿决定拿出一些新资金，加码买进富达的股票型基金。

观察市场情绪是安东尼·波顿非常特殊的一个投资方法。在他的研究体系内，恐慌指数占有重要一席。2008年年底，波顿发现当避险基金向股市宣布投降、共同基金投资人也大肆赎回并高举白旗之时，恐慌指数达到了高点。

VIX指数俗称恐慌指数，是芝加哥选择权交易所推出的一种波动率指数，VIX指数愈高，代表市场对未来指数波动程度的预期心理愈重，心态愈是恐慌。在2008年9月18日的美股盘中，VIX指数一度达到42.16，这是自1993年这项指数推出以来第5次突破40大关。

“在市场极度乐观或极度悲观时，